



### 郴州市 排污权有偿使用与交易渐入佳境

#### 1177家企业已录入系统,累计收缴排污权有偿使用费7346.66万元

湖南日报12月30日讯(全媒体记者 李秉钧 通讯员 邓智华 胡加懿)郴州排污权有偿使用与交易,经多年探索渐入佳境。12月26日举行的郴州市排污权有偿使用和交易发布会透露,该市今年共办理完成排污权交易124笔。

排污权有偿使用和交易制度,是运用市场化手段控制污染排放总量、推动污染治理、促进环境质量改善的一项环境经济政策。郴州市于2015年建立排污指标分配办法和使用方式,启动排污权交易试点。交易因子为化学需氧量、二氧化硫、氮氧化物、氨氮、铅、镉、汞等7类污染物,今年,将交易因子增加到11类,新增汞、铬、挥发性有机物、总磷等4类污染物。交易管理对象由工业企业,扩大到除公共基础

设施类之外的固定污染源排污许可分类管理名录排污单位。目前,全市1177家企业已录入系统,累计收缴排污权有偿使用费7346.66万元。

郴州市永兴县有“中国银都”之称,稀贵金属综合回收企业多。2018年初,该县环保局要求19家新入园的稀贵金属综合回收企业,在办理环评手续时,落实排污总量替代控制指标,外购主要污染物排放总量指标1322吨。经岳阳市环保局牵线,永兴县环保局组织这19家企业与巴陵石化签订协议,购买其二氧化硫和氮氧化物排放总量指标,有效解决了排污权的供需矛盾,提高了环境资源配置效率。宜章县创优纸业公司负责人戴亚华介绍,该公司近两年分别转让化学需

氧量排放4吨、7吨,每吨成交价格2万元,为企业分别年增加收益8万元和14万余元。

截至目前,郴州市已开展8批排污权证发放工作,共发放了514家企业排污权证。全市累计实施市场交易869笔,累计交易金额1亿余元,共计交易化学需氧量947.08吨、氨氮74.71吨、二氧化硫3788.41吨、氮氧化物3405.99吨、铅11477.59千克、镉36.50千克、砷3594.93千克。



### 天心区 多措并举当好企业“上市后援团”

#### 上市企业增至8家,27家企业入选省、市上市后备企业库

湖南日报12月30日讯(全媒体记者 张福芳)12月29日,位于长沙市天心区的企业——华光源海国际物流集团股份有限公司在北交所上市。华光源海亮相资本市场,意味着天心区迎来首家北交所上市企业。

华光源海是一家综合性现代物流服务企业,自2005年1月在天心区成立以来一直深耕主业,主要从事国际货运代理、江海联运长江内支线集装箱班轮运输以及公路运输等业务,公司业务区域主要集中在长江中下游各主要港口。

“上市企业是天心区的宝贵财富,是天心区的靓丽名片,更是支撑天心区未来高质量发展的强劲动能。”天心区委、区政府要求相关部门用心服务,当好企业“上市后援团”。出台《天心区企业上市(挂牌)联席会议及绿色通道制度》,由区委书记任顾问,区长任总召集人,形成企业上市的制度保障。着力完善一套机制、制定一个方案、搭建一个平台、建立一套台账、落地一批政策、用好一组基金、优化一套服务,形成上下联动、齐抓共管的工作格局。向企业

送达《湖南省企业上市“金芙蓉”跃升行动计划(2022-2025年)》《长沙市加快推进企业上市“岳麓登峰”行动实施方案(2022-2025年)》文件,以及天心区对企业上市奖励政策,让企业尽享其利。

截至目前,天心区上市公司达到8家,市值占全省近二成、全市近三成。全区共有27家企业成功入选长沙市、湖南省上市后备企业库,基本形成了“挖掘一批、培育一批、辅导一批、报审一批、上市一批、引进一批”的良好格局。

台15线。采用线侧式+线上式综合站型,站房由东、西子站房和高架候车室组成。全面建成通车后,株洲火车站汇集干线铁路、城际铁路、公交等各种交通类型,升级为现代化大型综合交通枢纽。

“株洲火车站改扩建工程不同于传统意义上的‘装修翻新’。”项目承建方中铁建工集团相关负责人说,该项目将传统站房打造为信息化、智能化大型综合站房,是目前湖南铁路建设难度最大、规模最大、涉及范围最广的工程项目建设中,中铁建工集团克服疫情、列车停运“天窗”时段施工等困难,多措并举推进施工,比计划工期提前半年竣工。

### 株洲火车站完成改扩建开通运营

#### 百年老站升级为现代化大型综合交通枢纽

湖南日报12月30日讯(全媒体记者 李永亮 彭可心 通讯员 许剑)今天,株洲火车站西站房(原株洲火车站)开通运营。西站房于今年6月建成的东站房形成“一体两翼”,标志着株洲火车站完成改扩建,全面建成通车。

株洲火车站始建于1905年,是全国52个大型客运特等站之一,是中南地区最大中转枢纽站。由于建成年代久远,存在布局不合理、功能落

后、设施陈旧等问题,成为京广线最后后的特等站。在地方和铁路部门的共同努力下,2019年10月,株洲火车站改扩建项目开工。

完成改扩建的株洲火车站,拆除原株洲火车站,将长株潭城际铁路株洲中心站合二为一。新建株洲火车站总占地33.4亩,新建站房4.5万平方米,建筑主体地上两层、地下一层,建筑高度36.9米,有普速和城际两个站场,共6

### 线上线下,讲不完几代人的激情故事

从夏末到初冬,讲解员李霞和8名小伙伴,身穿红色讲解服,佩戴耳麦,将湖南单元的故事讲了上千遍。

讲到后面,还有激情吗?李霞笑着说:“我们给大家讲湖南故事,大家的初心故事也打动着我们。”不论在北京,还是在湖南,观展市民无一不被湖南非凡十年的成就所触动。

一对年逾花甲的夫妇来了,他们在智轨车模型前若有所思。听完讲解员讲解,老爷爷牵起老伴的手说,上世纪70年代,他南下工作,第一站就到了株洲田心总机厂(中车株机前身),在那里与老伴相识、相恋。

那时的工厂,不少关键核心技术依赖进口,总机厂人心中有一股火热的信念,盼望着自主研发的火车跑起来,国家飞速发展起来。几十年过去了,他惦记着中车株机的发展,看到“湖南速度”一次次刷出中国奇迹,自豪之余,他深知背后凝结着几代人的心血和汗水。

一名驻村帮扶工作队队员来了,他的目光被习近平总书记和石大姐亲切交谈的照片吸引。听到总书记关心石大姐家里粮食够不够吃、种不种果树时,他的眼眶湿润了。

“总书记问的都不是空话,他实实在在地关心群众的温饱,把群众放在心上!”他向讲解员们竖起大拇指:“姑娘,感谢你们从湖南远道而来,为全国人民介绍湖南的发展,很有意义!”

一位中国农业大学的博士来了,他怀着敬佩之情,与袁隆平院士查看水稻试验田的照片自拍合影。他曾在湖南农业大学求学,他说,来到成就展,仿佛“回到了湖南”。

“湖南作为水稻种植大省,多年来为国家粮食安全做出很大贡献。湖南十年发展成就,我曾有幸见证,毕业后希望投身其中,参与建设。”博士信心满满。

一群中学生结伴来了,他们将讲解员拉到“十步之内 必有芳草”互动装置前,边点击查看,边提出连串的问题:橘子洲头有什么故事?平江出过哪些将军?“半条被子”故事里的徐解秀后人现在过得如何……学生们你一嘴我一嘴讨论着,赞叹湖南红色旅游景点多,放假时一定要去看看。

不久之后,“奋进新时代”主题成就展湖南单元网上展厅将上线,届时,观众可通过电脑或手机访问,360度沉浸式观展。

展撤了,却不会落幕。十年来,湖南坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,交出了一份让党中央放心、全省人民满意的答卷。

立足新起点、迈上新征程,湖南深入贯彻党的二十大精神,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,奋力谱写实现第二个百年奋斗目标的湖南新篇章。

◀(上接1版)

### 致敬十年,为全国观众呈现“最湖南”

党的十八大以来,是党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡的十年。

由中宣部、国家发改委等主办的“奋进新时代”主题成就展,聚焦新时代十年党和国家事业的伟大成就、伟大变革。

如何在方寸之间,全景呈现湖南改革发展史上极不平凡的十年?

筹展工作在3月启动,省委、省政府主要领导高度重视。省委书记、省人大常委会主任张庆伟作出指示批示,并召开专题会议听取汇报,对展览内容、形式等提出指导意见。省委副书记、省长毛伟明作出指示批示,指导筹备工作。

省委宣传部和省发改委严格按照省委、省政府部署要求,精心组织、落实责任,全面做好各项筹备工作。湖南日报社、湖南广播电视台、省科技厅、省工信厅等25个部门和单位,共同组成“奋进新时代”主题成就展湖南展区筹展团队,在200平方米的湖南单元里下足“绣花功夫”。

图片不震撼,工作人员就分赴各市州重新取景拍摄;文案不合适,改了10多遍也不惜推倒重来;讲解不生动,讲解员团队全员走访企业、乡村,确保每一段“湖南故事”都讲得饱含深情。

“这是湖南在全国人民面前的精彩亮相,全省各界都十分支持关注。”布展负责人杨博智说,“为了呈现一场‘最湖南’的展览,拼了!”

“来湘投资的世界500强企业已有188家,请更新数据。”省商务厅及时提供信息。

“种子样品交给我们,放心!”湖南农业大学将种子展品分好门类,还主动联系其他科研机构收集种子样品。

湖南天气潮湿炎热,湖南博物院标本馆的“种子墙”滋生出小虫。湖南博物院院长段晓明搬来梯子,爬上爬下,一个个种子盒检查驱虫。

最终,湖南用60余张图片、70余件套实物、7件模型、2个互动装置,加上中央展区的44张图片和产品,向全国人民呈现出独特的湖湘魅力。

### 五大单元,“湖南元素”闪耀成就展

在北京展览馆,从走进“奋进新时代”主题成就展那一刻起,“湖南元素”便开始闪耀。

在序厅,8张代表十年间重大事件的巨幅图片中,习近平总书记2013年11月3日在十八洞村与村民们座谈的图片映入眼帘。从十八洞村出发,湘西土家族苗族自治州创造了中国脱贫攻坚的鲜活样本。

走进湖南展厅,“精准扶贫三湘路”单元描绘出湖南人幸福生活的开篇。“精准扶贫”地标石复原了人类减贫史的重要地标。“幸福人家”湘绣、

“全国脱贫攻坚楷模”奖牌,生动展现湖南脱贫与走向乡村振兴的美好图景。

在“立足‘一带一部’区域新定位”单元,上汽大众、比亚迪等企业在湘投资建厂,如火如荼的生产照片,便是湖南实现发展新跨越的最佳见证。

在“塑造发展新优势”单元,中联重科、三一重工等企业自主研发的具有世界先进水平的工程机械装备模型,让人忍不住停下脚步,感慨湖南在打造国家重要先进制造业高地上取得的瞩目成就。

“守护好一江碧水”单元的图片宛如世外桃源,江豚嬉戏、麋鹿奔跑,芦苇生鲜菇、“包袱”变“财富”,“大湖之南”碧波荡漾。

“十步之内 必有芳草”单元,通过湖南红色资源分布的互动装置,可一览湖南38处全国爱国主义教育示范基地。

一个个实物模型、一幅幅图片图表、一段段互动视频等,为观众讲好湖南故事。仅国庆期间,湖南单元便吸引参观者4万余人次。

### 往事重现,亲历者、建设者与十年成就“同框”

向公众亮相的成就展,能否经得起检验?

10月17日晚,党的二十大湖南代表团代表,来到北京展览馆参观“奋进新时代”主题成就展。与亲身经历和参与建设的成就“同框”,代表们有话要说。

“看到这张图片,脱贫往事历历在目,帮我跟这张图片合照!”站在习近平总书记2013年11月3日在湘西十八洞村与村民们座谈的图片前,花垣县双龙镇副镇长,十八洞村党支部书记、村委会主任施金通难掩激动。

中国工程院院士、省农科院党委书记柏连阳,也被成就展勾起往昔的回忆。

一边是“杂交水稻之父”袁隆平院士,一边是“杂草防控院士”柏连阳,“种子墙”将他们连接在一起。

成就展上,柏连阳举起手机,拍下袁隆平院士的照片。与袁隆平共事30余年,他说,自己至今记得袁老教导他们的话:“要做对农民真正有用的、对农业真正有贡献的研究。”

“这个我参与建设了,获了‘鲁班奖’。”“这也是我们建设的,是非洲跨度最大的钢结构工程。”湖南建设投资集团六公司施工技术员张珍一到展馆,就“透露”了好几个参与建设的故事。

“非洲跨度最大的钢结构工程”,是湖南建设投资集团六公司承建的援塞内加尔竞技摔跤场项目。这个摔跤场可容纳2万名观众全方位、全视角观看摔跤比赛,是非洲首座现代化竞技摔跤场。

“凝聚人心,振奋人心!”代表们边走边看边思考,频频拍照留念,感悟伟大成就,汲取奋进力量。